

老小区里有个“青年议事会”

杭州政法融媒体中心 邓新圣

本报讯 近日,家住杭州市上城区湖滨街道青年路社区的居民毛大爷向社区的青年议事会致谢。原来,困扰毛大爷的流浪猫闹腾问题,在青年议事会的助力下解决了,“投喂流浪猫的地点更改了,我的烦恼没有了,那些爱猫人士也很满意”。

“湖滨街道紧临杭州市繁华的湖滨商圈,这里60周岁以上户籍老年人占比达

36.5%,人口老龄化显著。同时,这里的老旧小区也存在电梯加装意见不一、电动车充电难等问题。好在自2022年青年议事会成立以来,来自各行各业的青年人融入社区治理,为社区发展出谋划策,不仅解决了很多实际问题,也焕发了社区新活力,算是青年人和社区的双向奔赴吧!”青年路社区党委副书记、城管委员瞿文斌介绍说。

“希望通过自己的微薄力量来回馈社区、回馈社会。”青年议事会成员肖先生

说。据了解,青年议事会由8人组成,成员包括社区的青年社工、国企员工、医生和个体从业人员等,他们行业不同、阅历不同,但抱有一个共同的目标——让这个社区变得越来越好。

青年议事会聚焦社区居民急难愁盼问题,健全小区事“有人管、有人议、有人办”闭环机制,配合区、街两级已妥善解决了电梯加装、充电桩补充、物业提价等问题,还参与制定了《“无废商业街区(商圈)建设技

术规范”》《“湖滨合伙人”基层自治工作规范》等。

目前,青年议事会正在考虑、商量将小区内闲置的地下空间打扫出来进行合理利用,一方面是消除杂物堆积可能引发的火灾隐患,另一方面打算设置一些电动自行车公共充电区,破解电动自行车充电难、进楼充电的问题。青年议事会前期走访得知,很多居民对此表示赞成,愿意与社区共同打造一个更加舒适、安全的生活环境。

少年宣讲团来了

近日,临海市公安局杜桥派出所创新普法方式,组织少年宣讲团成员走杜桥小学开展防治青少年犯罪宣讲活动,守护未成年人健康成长。

通讯员 叶明銮 摄



校园防欺凌联盟

通讯员 倪玲玲 杨海江

本报讯 4月16日,杭州市拱墅区半山街道平安办、半山派出所、半山司法所联合各社区、教育局,和中小幼学校代表、教师代表、家长代表等一起,在杭州市福山外国语学校成立半山街道校园防欺凌联盟,合力守护校园。

该联盟将通过定期组织活动、开展宣传教育、提供心理咨询等方式,为师生们提供全方位的防欺凌支持和服务,并在校园安全综合管理平台基础上,搭建学生行为矫正分析系统,建立心理辅导室和校级防欺凌委员会。

该联盟将规范调查程序,对发现的学生欺凌苗头迹象,可直接予以批评教育解决;对疑似欺凌行为及时提交防欺凌委员会,按规范流程进行调查、认定和处置,并就事件事实、调查过程、处置结果等形成报告。一般学生欺凌事件的处置以家校为主,如特殊情况只靠家校无法解决,将就事件事实、调查过程等形成报告提交防欺凌联盟,由联盟组织相关部门、专家等协助解决。

据介绍,该联盟采取“一盟两组”运营模式,即一个联盟统筹协调,下设两个工作组具体执行。第一个工作组负责宣传教育,通过举办讲座、制作宣传材料等方式,提高师生和家长对校园欺凌的认识和重视程度;第二个工作组则负责监测与干预,及时发现和处置校园欺凌事件,为受害者提供必要的支持和帮助。

反向衔接公开听证

通讯员 王雯馨

本报讯 日前,海宁市检察院针对一起故意伤害行刑反向衔接案件召开公开听证会。行刑反向衔接是指检察机关对决定不起诉的犯罪嫌疑人,认为应当给予行政处罚的,制发检察意见,依法移送有关行政机关处理的制度。

2023年9月,刘某与杨某发生邻里纠纷,杨某先动手,刘某遂纠集朋友李某对杨某进行殴打,双方均有受伤。后经鉴定,杨某的伤势评定为轻伤一级。案发后,刘某、李某被刑事拘留,二人赔偿杨某12万元并获谅解。杨某因参与案涉冲突,受到行政处罚。

刑事检察部门检察官审查此案后,认为刘、李二人犯罪情节轻微,系初犯,且自愿认罪认罚,具有自首、赔偿并取得谅解等法定、酌定从轻处罚情节,遂对其作出相对不起诉决定,并将此案移送行政检察部门。

听证会上,行政检察部门承办检察官向大家详细介绍了行刑反向衔接的相关规定和案件事实,并就是否需要对刘、李二人进行行政处罚听取意见。受邀听证员一致认为,不再给予被不起诉人行政处罚。公安机关代表和原刑事案件承办人对二人作了现场教育。最终检察机关决定不制发行政处罚检察意见书。

“行刑反向衔接不是检察机关一家之事,关键是要加强与行政机关的合作、沟通,惩教结合,实现最佳办案效果。”承办检察官说。

“科所队”联调联动,采茶工说“以后还来这里采茶”

通讯员 叶小孚

本报讯 “法官同志,我们实在不知道怎么办了,只能来这里碰碰运气。”近日,松阳法院古市法庭来了6名外地采茶工。她们个个愁容满面,其中一人还一边哭泣,一边拉着法庭庭长何一峰法官的衣角求助。

原来,这六人是趁着春茶采摘季,从江西赶过来的采茶工。没想到,还没开工呢,就在乘坐车辆前往茶园的途中遭遇交通事故,6人均受伤,其中2人还因此住院。就医疗费、误工费等赔偿事宜,

她们几次三番都没能和车主达成一致,无奈之下,摸索着来到法庭求助。

“放心吧,既然你们来到我这里,我不会放任不管。”知道了事情的来龙去脉,何一峰为几人支招,“如果走诉讼程序,耗时耗力。这是个简单的交通事故,我们这边的公检法‘科所队’就能帮到你们。”原来,古市法庭和辖区检察室、派出所、交警中队等单位共同成立的“科所队”,建立了矛盾纠纷的多元化解机制,这次正好可以派上用场。

何一峰立即展开行动,当天便召集了古市检察室主任叶文忠、干警高松以

及交警中队中队长徐王军等人参与调解。交警联系车主前来商谈,法官、检察官和民警分别从不同角度向6名伤者和车主阐释了本次交通事故的处置继续拖下去可能导致的后果,并给出了走调解途径的意见建议。最终,历时5个多小时的沟通调解,当事双方就赔偿方案达成协议:车主当场赔偿6800元,采茶工协助车主完成保险理赔手续。至此,这起矛盾纠纷顺利化解。“上午来,下午就解决”,如此高效令6名采茶工激动得连连称赞,并表示“以后还来松阳采茶”。

“三连招”构建清廉基层警队治理生态

通讯员 章艺铜 求硕峰

“在所各位同志,下午2点到大会议室参加廉政考试,请准时参加!”日前,一场廉政考试在嵊州市公安局三界派出所内进行。这样的考试,每季度都有一次。

近年来,三界派出所对标“履职规范、干部清廉、群众满意”的清廉模范警队创建要求,通过党建引领廉政建设、机制化规范权力运用、体系化建立共治联盟,实现了辖区群众满意率持续上升、队伍持续零违纪,为全面推动清廉警队建设、确保辖区社会治安平稳提供了坚强的政治保证和纪律保障。

党建引领激发“廉动力”

三界派出所党支部始终坚持以党的政治建设为统领,全面加强思想建设、组织建设、纪律建设和作风建设,并将清廉警队建设贯穿始终。所支部创建“红石榴”党建品牌,并依托该品牌建立“所史馆”,其内容包含入党宣誓、警示教育学习、先进典型宣讲等,全面增加全体民警

对廉洁底线的认识。

该所还以“莲花”为主题打造清风廉政园,在园中两侧建成清风走廊,要求每位民警亲手挂上含有廉洁宣言和本人签名的警钟,时刻提醒全警警钟长鸣。

制度规范铸造“廉内核”

每周一堂廉政课堂、每月一次廉洁教育基地参观、每季度一场廉政测试……一系列廉洁制度成为全所遵纪守法的“最强帮手”。近年来,三界派出所创新打造“一课堂、两清单、三监督”的“一二三”机制,在制度上确保全体民辅警廉洁修身。

该所制定正负双面清单。“正面清单”明确合理合法检查、公平公正执法、全心全意服务等“五个坚持”;“负面清单”推出严禁吃拿卡要、接受宴请送礼、泄露个人信息等“五个严禁”,切实保证全体民辅警远离“高压线”。

该所还打造“三方”监督新格局:开设“所长直通车”,公布所长电话和微信,设立专人专岗受理群众的投诉和建议;落实“三单四查”机制,围绕队伍、业务、

内务开展视频巡查、随机抽查、常态检查;通过组建家属微信群、开展家属开放日、签订“助廉”责任书等活动,增添家庭监督助力。

共治体系构建“廉生态”

针对护航经济高质量发展,三界派出所打造“亲清”助企中心,以“亲而有为,亲而有度”为目标,整合市场监管、法律协会等8个职能部门,常态为企业开展合规检查、帮办代办,为企业提供全方位政务服务。“建立助企中心,是构建‘亲’‘清’警企关系的体现,同时也为监管部门指导企业建立健全内部安全机制提供了便利,警力与其他职能部门互联、共治的体系得以巩固。”三界派出所所长蒋锦超说。

该所还推动属地党委政府建立“清风”共治联盟,以镇综合指挥中心为平台,联动派出所、司法所、综合执法等部门开展疑难矛盾纠纷协同共治,并要求纪检部门和行风监督员全流程介入,对处置过程进行监督评价,压实各职能部门工作职责,提升共治效能。